

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДОСУДЕБНОЕ ПРОИЗВОЛСТВО ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ
О ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ
МЕДИЦИНСКИМИ РАБОТНИКАМИ

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 15 февраля 2018 года)

Под общей редакцией исполняющего обязанности ректора
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,
Почётного сотрудника Следственного комитета Российской Федерации,
кандидата юридических наук, доцента, генерал-майора юстиции,
Багмета Анатолия Михайловича

Д70
УДК 343.1
БК 67.408

«Досудебное производство по уголовным делам о профессиональных преступлениях, совершенных медицинскими работниками»

«Досудебное производство по уголовным делам о профессиональных преступлениях, совершенных медицинскими работниками»

федерации (Москва, 15 февраля 2018 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2018. – 288 с.

Редакционная коллегия:

Багмет А.М.

– исполняющий обязанности ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор юстиции.

Бычков В.В. – профессор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Дмитриева Л.А. – ученый секретарь Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж. – руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук, капитан юстиции.

ISBN 978-5-95-00724-9-9

Сборник сформирован по материалам, представленным на Международную научно-практическую конференцию в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 15 февраля 2018 года.

Сборник представляет интерес для юристов, медицинских работников – ученых и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные полюхи и идеиные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.



В своем выступлении Л.М. Рошаль сообщил о необходимости пересмотра полюхов к представлениям о совершении врачами преступлений. Им отмечено, что в настоящее время наблюдается общемировая тенденция к увеличению претензий пациентов к медицинским ра-

ботникам на некачественное лечение или неблагоприятные исходы лечения. Главное, о чем всегда необходимо помнить, – медицина невозможна без неблагоприятных исходов лечения. Здравоохранение знает о своих проблемах, одной из центральных проблем является подго-

Раздел 2

Актуальные проблемы произволства судебных экспертиз и расследования преступлений, совершенных медицинскими работниками по неосторожности

А.Н. Алехин,
Е.С. Черкасова

Актуальные вопросы оказания психотерапевтической и психологической помощи

Аннотация. Публикация посвящена актуальным проблемам оказания психотерапевтической и психологической помощи в государственных и негосударственных лечебных заведениях, клиниках и центрах, связанных с правовыми регулированием общественных отношений в целях обеспечения социальной защищенности, психологического благополучия и психотерапевтической помощи населению Российской Федерации.

Актуальность рассмотрения проблем на пути реализации прав граждан на психологическое здоровье и безопасность, заслуживает особого внимания, исходя из принципов государственной политики Российской Федерации в сфере психотерапевтической и психологической помощи, развития профессиональной психотерапии. Правовые, научно-методологические, организационные и экономические основы этой деятельности, находящиеся на стыке нескольких наук гуманитарного и медицинского профиля, подлежат рассмотрению авторами публикации через призму основных понятий и положений, а также актуальных вопросов реализации вышеназванной помощи.

Ключевые слова:

помощь, психотерапия, психология, качество, психолог, психотерапевт.

На современном этапе развития медицинских, психотерапевтических и психологических услуг реализация услуг специалистами психолого-психотерапевтического профиля осуществляется в соответствии с ранее полученными профессиональными компетенциями. Отличительная особенность в этой связи состоит в разнице полученного образования: психологического (для оказания психологических услуг) и медицинского (для оказания психотерапевтических услуг). Если обратиться к Интернет-ресурсам, рекламирующим деятельность, например, специалистов-психологов, то мы увидим перечень этих так называемых услуг, суть которых состоит в рекламе: «психолог отвечает на запросы личностей»¹. К психологическим услугам (немедицинской психотерапии) психологическая помощь в трудных ситуациях (немедицинская психотерапия), психологическая профилактика, психологическая реабилитация, психологическое консультирование, психологическое просвещение, проведение психотерапевтических тренингов, развивающая и психокоррекционная работа, мотивирование, внимание, педагогика и прогаила, соединение психологии с различиями, организацией отдыха и знакомство. С психотерапевтической помощью ситуация выглядит сложнее, так, например известный Интерпрет-рестор предлагає нам следующую трактовку: «Психотерапевтическая помощь заключается в рассмотрении, казалось бы, солидной, личной проблемы со стороны спектра возможного «лечения». Означивать весь этот направлении в совокупности с многообразием реализуемых видов психотерапии много, но качество этих услуг оценить крайне сложно. В условиях отсутствия правового регулиро-

вания оказания психологической и психотерапевтической помощи населению Российской Федерации, реалии оказания услуг напоминают строуку известного всем фразеологизма, наглядно демонстрирующего отсутствие единого подхода и понимания².

Проекты Федеральных законов о психологической и психотерапевтической помощи насе-

млю можно констатировать, только принятый 07.10.2009 Закон «О психологической помощи насе-

млению в городе Москве», а предложенный депутатами Государственной Думы Л.И. Шве-

цовой, И.В. Белых, С.С. Журовой, С.П. Кузином, Ю.А. Липатовым, И.В. Мануйловой, С.П. Шве-

цовой, Л.П. Конюковой, проект Федерального закона N 5533-38-б «О психологической помо-

щности в Российской Федерации»³, до сих пор не рассмотрен и не принят.

В чем же, по мнению авторов, заключается опасность подобной помощи в не рамок право- клиентов) методов психолого-психотерапевтического воздействия на психику клиентов (главного обострения состояния при неучтенном или не професионально диагностированном диаг- гнозе (нарушении, патологии). Так, в одном из частных медицинских центров города Новоси-бирска, пашает посетивший психотерапевта и получивший рекомендацию «отпустить» ситу- ацию напряжения, вызванную проблемами в отношениях с матерью, совершает в течение часа подросток 15 лет, посетивший психолога в городе Барнаул, вернулся домой с вопросом: «...психолог меня спросил, твой папа вообще нормальный?» Или:

Назначение медикаментозного лечения в отдельном внимания, примеров данного, зачастую преступного поведения, масса. Пол угрозой в фиксируются в школах и гимназиях, когда психолог не только ставит ребенку диагноз, назна- чаетнейролептики или антидепрессанты.

Подобных частных проблем на этом поприще необыкновенно и даже пугающие много, дис- куссии по поводу необходимости или не нужности принятия соответствующего законодательства неоднократно проходили и будут проходить, на наш взгляд не лишим, будет обратиться к опыту западных стран. Так, в Европе существуют три вида психотерапевтических законов: медицинские, психиатрические (психотерапевтами могут становиться врачи), психолого-психические (психотерапевтами могут заниматься психологи). Психологический закон Швейцарии, вступивший в силу с 1 января 2013 года, то есть несмотря на многолетнюю историю помощи, законы по себе «скользят». В роли стран принятых смешанные законы, в соответствии с которыми психотерапия является отдельной профессией, но везде на первый план поставлены вопросы аккредитации, четкого законодательного определения понятий: «психологический» и «медицинский психотерапевт» признаны во многих странах, ввод таких четких градаций, по мнению Е.В. Макаровой⁴, объект профessionала предоставляет достаточную информацию пациенту, обеспечит прозрачность профессиональной компетенции специалиста.

Принятие общепринятой на Западе модели с теоретическим, практическим, методологиче- ским, терапевтическим и супervизорским уровнях, позволит прописать в законе тех, кто имеет право заниматься личной терапией, определить их характеристики, решить вопрос с аккреди- тацией, выставляя акцент в этом вопросе на права и защиту пациентов (клиентов), берегая их от неквалифицированной помощи и от непрофессиональных специалистов ее оказывающих. Приоритетными в работе по квалификации вышеизначенных негативных последствий становятся законодательные положения, используемые законодателем в Федеральном законе «О

¹ «Запели молодцы, кто в лес, кто по дрова. И у кого что смыло стало. В ушах у гости затрещало. И загружались тюльпаны» (И. Крылов).

² URL: <http://www.psychologos.ru/articles/view/psychologicheskie-uslugi>

³ URL: [⁴ Е.В. Макарова — заместитель председателя профессиональной психотерапевтической лиги в Европейской ассоциации по психотерапии, руководитель молодежной секции Всемирного совета по психотерапии.](http://www.gazeta.ru/politika/federal/550197/#ixzz5YnACzEz</p></div><div data-bbox=)

Киселёв Е.А. Типичные обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании преступлений, совершенных медицинскими работниками	70
Комарова А.Р. Проблемы расследования преступлений, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи	73
Костенко К.А. Проблемы сроков проявления судебно-медицинских экспертиз в ходе расследования якотенных преступлений и пути их решения	76
Котяков А.В. Проблемы выявления и раскрытия преступлений против жизни пациента, совершенных врачами онкологических диспансеров	79
Кулаков Ю.А. Проблемы расследования преступлений, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи	83
Курнышева Е.А. Необходима ли криминализация врачебных ошибок?	85
Кучин О.С. Проблемы установления некоторых обстоятельств преступлений, совершенных медицинскими работниками при осуществлении своей профессиональной деятельности	88
Малахова В.Ю. Проблемы эвтаназии в России сегодня	90
Мищенко А.А. О трудностях расследования профессиональных преступлений, совершенных работниками здравоохранения	92
Мозговой О.А., Ливинский Р.С., Бобров А.С. Проблема уголовной ответственности за неоказание помощи больному в российском и зарубежном законодательстве	94
Мунатов М.С. Взаимодействие следственных органов Следственного комитета Российской Федерации при назначении и проведении судебно-медицинских экспертиз, связанных с оценкой лефектов оказания медицинской помощи, на примере Иркутской области	97
Муратова Н.Г., Смирнов В.А. Медицинское право и уголовный процесс: единство и дифференциация процессуальных процедур при расследовании вангергических преступлений (постановка проблемы)	101
Павлов А.В. Проблемы квалификации заражения ВИЧ инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения работником медицинской организации своих профессиональных обязанностей	104
Перелеткин В.А. Некоторые особенности проведения доследственных проверок по фактам смерти пациентов в лечебных учреждениях	110
Перепечина И.О., Перепечин Д.В. Соблюдение врачебной и иных охраняемых законом тайн в свете Федерального закона «О биомедицинских клеточных продуктах»	113
Петрова Т.Н. О пределах применимости статьи 238 УК РФ к профессиональной медико-психологической деятельности	116
Лысенко М.А., Петрова Т.Н. Клиническая медицина как часть программы повышения квалификации следователей Следственного комитета Российской Федерации: «Расследование преступлений, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи» (информационное сообщение)	118
Пиголкин Ю.И., Морозов Ю.Е., Глоба И.В. Компетенции врача и юриста при усташовлении врачебной ошибки	123
Полянских М.А. Отдельные проблемы расследования уголовных дел о преступлениях, связанных с ненадлежащим оказанием медицинской помощи	125
Саминченко С.С. О проблеме установления объективной истины по «врачебному» лекарству	127
Самойлова Ю.Б. К вопросу о возмещении вреда, причинённого в результате совершения преступлений в сфере оказания медицинских услуг	130
Сахаров А.В., Титов И.В. О последствиях нарушений оказания медицинской помощи и порядка назначения судебно-медицинских экспертиз по факту умышленного причинения тяжкого вреда здоровью	135
Сидякова И.А. К вопросу о дефиниции понятия «врачебная ошибка», лефект оказания медицинской помощи, якотеное преступление	138
Сидорович Ю.В., Веселкина О.В. Оценка результатов рассмотрения гражданских дел в отношении медицинских организаций судом с позиции возможного досудебного регулирования	140
Спасениников Б.А. К вопросу о разграничении врачебной ошибки и преступления Стасченко В.Г. О необходимости правовой регламентации изъятия медицинской лекарственной продукции при проверке сообщений о профессиональных преступлениях, совершенных медицинскими работниками	143
Терещонок Т.А. Взгляд современной студенческой молодёжи на проблему коррупции в российском здравоохранении: проблемы и пути их решения	147
Титов А.Н. О нормативном закреплении понятия «врачебная ошибка» и характере ответственности, влияющих на степень предусматренных статьей 162 Уголовного кодекса Республики Беларусь	150
Хрусталева Ю.А. К вопросу об установлении ненадлежащего оказания медицинской помощи и причинной связи его с неблагоприятным исходом	152
Чаплыгина В.Н., Васютов В.Ф. Дискуссионные вопросы терминологической конструкции понятия «якотеное преступление»	154
Чимбирова А.А. Критерии оценки качества оказания медицинской помощи, используемые при квалификации действий медицинского работника по ст. 238 УК РФ	157
Чистяков А.В. Некоторые проблемы расследования преступлений о ненадлежащем оказании медицинской помощи в Нижегородской области	159
Шипилова О.И., Е. А. Шипилова. Актуальный анализ прав и обязанностей участников процесса оказания и получения медицинской услуги: оплат зарубежных стран благоприятным исходом	162
Шмаров Л.А. Причино-следственная связь между действием (бездействием) и не-разделом 2. Актуальные проблемы промывольства судебных экспертиз и расследования преступлений, совершенных медицинскими работниками по неосторожности	166
Шувалов М.Н. О некоторых вопросах расследования якотенных преступлений	168
Раздел 2. Актуальные проблемы промывольства судебных экспертиз и расследования преступлений, совершенных медицинскими работниками по неосторожности	172
Алексин А.Н., Черкасова Е.С.. Актуальные вопросы оказания психотерапевтической и психологической помощи	176
Баринов Е.Х., Калинин Р.Э., Ромодановский П.О. Полнота и качество материалов «врачебного» дела как залог успеха судебно-медицинской экспертизы	176
Велмединский Ф.В. Актуальные вопросы судебно-медицинской экспертизы по делам о лефектах проявления экспертизы нетрудоспособности при оказании медицинской помощи в лечебных учреждениях	178
Веселкина О.В., Сидорович Ю.В. Проблемы нормативно-правового регулирования судебно-медицинских экспертиз лефектов оказания медицинской помощи: пути решения	181
Власова В.С. Особенности назначения и промывольства судебных экспертиз при расследовании уголовных дел о преступлениях, связанных с заражением ВИЧ-инфекцией	185
Демин К.Е. О судебно-экспертном обеспечении раскрытия и расследования профессиональных преступлений, совершенных медицинскими работниками	188
	191

ДОСУДЕБНОЕ ПРОИЗВОЛСТВО ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ
О ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ
МЕДИЦИНСКИМИ РАБОТНИКАМИ

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 15 февраля 2018 года)

Подписано в печать 27.04.2018

Формат 60x90 1/16
Усл. печ. л. 26,49
Тираж 120 экз.
Заказ № 3050

Отпечатано в типографии PRINTLETO
на оборудовании Kodak